



扫一扫，加入今日女报公益QQ群

公益



道路结冰、没有护栏；砰砰砰砰、屁股好疼

# 寒冬，孩子们“滑”下80级台阶去上学

文：今日女报/凤网记者 欧阳婷 视频：今日女报/凤网记者 周纯梓 供图：受访者



扫一扫，看小学生“滑”下台阶去上学视频

1月2日，湖南很多地方的小学都正常上课了，但家住邵阳市新邵县龙溪铺镇龙源村的二年级小学生吴语欣却上不了学。

天气寒冷，道路结冰，为了保证孩子们的安全，当地教育部门通知，一直到1月5日才能恢复上课。

吴语欣每天上学都得先下80多级没有护栏的台阶。2018年12月初，因为下雪结冰，她脚穿防滑鞋子，还绑上了稻草，用双手撑在身体两侧，缓缓地一级一级阶梯坐着往下滑，“衣服穿厚点，屁股就不会太痛了”。

而像吴语欣一样被冰雪困在上山路，当地不止她一个。

2018年12月27日，今日女报/凤网记者来到了现场，亲身感受了冰雪阻碍的这条上学路。我们能做些什么，以帮到孩子们，给他们一条上学的平安大道呢？



2018年12月7日，8岁的吴语欣“滑”着去上学。

## “滑”着去上课

“我们家一出门就是下山的阶梯，没有任何防护措施。一结冰，小孩就只能坐在阶梯上滑着去上学。”12月27日晚7点，家住邵阳市新邵县龙溪铺镇龙源村的段玉珍收到了一条信息，称因为天气寒冷，道路结冰，新邵县教育局决定12月28日到29日停课。看到这条信息，正在担忧第二天孩子如何上学的她松了一口气。虽然停课不是段玉珍最合意的答案，但也比胆战心惊地为小女儿的安全问题担忧好。

段玉珍一家住在邵阳市新邵县龙溪铺镇龙源村19组，同组的村民都住在龙源村天龙山的山腰上。龙溪铺镇位于新邵县西北部，北连娄底市新化县，而龙源村位于龙溪铺镇的下原山区，村子地势低平的地方海拔有500多米，19组所在地的海拔达到800多米。村民们日常出行必须经过段玉珍家门前的一段阶梯，阶梯虽然能够供两个成年人并行，但“没有任何防护措施，一边是渠沟，一边是农田”，不然就得翻到山的另一边，转道新化境内。

段玉珍的小女儿吴语欣今年8岁，在龙源村完全小学读二年级。与在下原中学读寄宿的哥哥姐姐不同，她每天上学都得先下80多级台阶，然后才能顺着平整的马路到学校。“天气好时，她上学是不需要担心的。”段玉珍告诉今日女报/凤网记者，除了吴语欣外，邻居家还有十几个在龙源完小上学

的孩子，大家三五成群，相互照顾着上学，下课后又一起手牵手回家，但到了下雪或者暴雨天气，段玉珍就不放心吴语欣一个人出门了。

2018年12月7日，湖南境内大幅度降温，位于山区的龙源村下起了雪，下山的阶梯结上了一层冰。由于没有发停课通知，吴语欣比往常早起了半个小时，“平时上学不需要半个小时就到了，下雪或者下雨的时候，就要一个多小时了”。

出了家门，吴语欣不仅穿上了防滑的鞋子，还在鞋子上绑了稻草，然后双手撑在身体两侧，缓缓地沿着阶梯一级一级下滑，“衣服穿厚点，屁股就不会太痛了”。“有的小朋友也会拿一双袜子套在鞋子外面”。

“父母在家的还好，有些孩子的父母外出打工，家里只有爷爷奶奶。”段玉珍告诉记者，就在12月7日，邻居家一位60多岁的老人送孙女上学，在走台阶的时候不慎摔倒，导致手臂骨折。

## 孩子们走的是父辈的上学路

距离龙源村不远的后塘村，这里孩子的上学路也同样不易。

后塘村妇联主席邓易花7岁的女儿曾依然在后塘小学读书，学校的海拔有750米，而家的海拔只有600多米。从家里到学校有两条路，一条是小路，泥泞且杂草丛生，另一条则是路程比小路多一倍的马路，虽然没有修缮完全，但这

条路十分平整。邓易花告诉今日女报/凤网记者，天气不好的时候，她会要求曾依然走马路去上学，“其实马路也不是很安全，因为靠外的一侧就是山坡，如果摔跤滑倒的话，路边的防护栏根本拦不住”。

曾依然更喜欢走小路上学，因为如果马路结冰的话，“一踏下去就会滑倒”，从家里到学校要摔好几次，而“泥巴路上的泥巴可以吸住鞋子，不会滑倒”。

后塘小学校长徐客满介绍，后塘小学并不是完全小学，只是一个教学点，学校里只有三个年级，4位老师，但是学校处在后塘村、大岭村和卓笔村界背组的交汇处，3个村子的适龄儿童都会到后塘小学来读书。其中，界背组和学校只隔了一道山谷，“站在学校这边可以看到自己家”，但这里的孩子上学却需要走一段“V”字形的阶梯，“一到暴雨、结冰的天气，他们上课就困难了，光滑下去都要半个小时”。

在邓易花看来，如今孩子们上学的路就是当初她爷爷上学走的路，“老一辈人上学的时候，连衣服都穿不暖”。

“我女儿她们上学的路也和她爸爸上学的路一样，只不过她们现在遇到暴雨和冰雪天气会停课。”段玉珍告诉记者，2017年夏季，县教育局开始在暴雨和冰雪天气时停课。

“我们能做的，除了尽力保证学生在校门口这一段路程的安全外，还有在暴雨和冰雪天气时向上级教育局申请停课。”龙源村完全小学教导主任吴德奇表示，但县教育局统筹全县的情况，来判断是否停课，学校不能私自停课。

“一般来说，遇到极端天气，老师应该协助小孩上学。”徐客满说，因为学校的学生不仅从山下上来，也有山上的学生下来，“四面八方地来，老师根本帮不了。”他告诉记者，没有考虑过“搬走学校”，“学校搬走了的话，另外两个村的孩子上学就不方便了”。

## 修护栏的困境

1月1日，今日女报/凤网记者再一次联系段玉珍，她表示，邵阳市教育局又下发了一则通知，一直到1月5日才恢复上课。“这样下去，小孩的

学习怎么弄哦！”段玉珍说。

“我们也想过给这段阶梯修上栏杆。”龙源村妇联主席孙海燕告诉今日女报/凤网记者，因为除了山腰的19组外，山顶还有22组，“那里也有将近20户人家”。但是在阶梯上修防护措施，1米距离就需要600元的费用，从19组修下来就需要6万元，“如果要修得更好的话，最起码10万元”。同时，因为阶梯一侧是农田，村里人经常会带着农具经过，“修了栏杆也不方便”。

“我们村有776户，其中有177户是建档立卡贫困户。”孙海燕介绍，村里的大部分年轻人外出打工，村里的留守儿童和留守老人特别多，“还有很多人外出打工赚了钱，在家里建了楼房，但一年到头只住过年的几天”。据后塘村党支部书记肖美秀回忆，村子里一直到上世纪90年代中期才通上了电。

龙溪铺镇妇联主席江艳艳介绍，由于地形原因，龙源村和后塘村都没有建立“扶贫车间”，只能依靠技能培训来帮助当地妇女脱贫，但对于这两个村的百姓来说，这也只是杯水车薪。

去年，段玉珍在门前修建晒谷坪时，顺便给家门口两三米长的阶梯装上了栏杆，但还有70多米的阶梯她有心无力，“特别希望以后下山的阶梯能够有安全防护措施，让孩子们任何天气都能安全上下学”。

如果你想帮助他们，请跟本报编辑部联系（电话：0731-82689452），或到今日女报官方微博、头条号、微信留言。

善行 >>

## “纸雪花”陪伴重症儿童过新年

今日女报/凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 吴丽月）剪出五彩缤纷的纸雪花、送新年贺卡、写新年愿望……1月2日，中南大学湘雅二医院的儿童病房，弥漫着新年的气氛。当天，来自长沙民政职业技术学院社会工作系的老师和学生，再一次来此陪伴孩子们，共度新年。

湘雅二医院团委书记程姣介绍，“纸雪花”儿童陪伴支持计划是该医院推出的关爱重症儿童“病房学校”系列活动项目之一，由长沙民政职业技术学院社会工作系的师生担任长期陪伴志愿者，深入病房，采用剪纸、文娱活动、手工活动、游戏治疗、绘画活动等适合儿童成长阶段特点的活动。据悉，该项服务在长沙民政职业技术学院民政与社会工作学院副院长胡彬带领下，已经持续开展了近一年时间，由轻松筹给予资金支持，已开展140多场活动，服务了500多人次的住院儿童。